

# 中共哈尔滨医科大学委员会 “不忘初心、牢记使命”主题教育 工作简报

(第 33 期)

哈尔滨医科大学“不忘初心、牢记使命”  
主题教育领导小组办公室

2019年10月22日

---

## 志愿服务彰显爱心 主题党日亮点纷呈

哈尔滨医科大学在开展“不忘初心、牢记使命”主题教育中，充分发挥基层党支部的战斗堡垒和党员的先锋模范作用，基层党支部以“温度呼唤使命·我在您身边”、“与爱同行·公益活动解集忧”、“牵手你我·用爱心点燃希望”、“勇做新时代的弄潮儿·奉献成就未来”等为主题组织主题党日活动，开展义诊、支教、讲座、义工、慰问等志愿服务，让党员在参加志愿服务过程中为身边群众办实事、办好事。截止到目前，共计以党支部形式组织志愿服务活动 345 次，八千余名党员参与其中，以实际行动践行党员的初心和使命，让志愿服务充满吸引力和生命力，获得了良好的社会反响。

## 多措并举，让患者感受就医“温度”

各基层党支部在患者就医过程中，用细节打动患者，用热情温暖人心，让患者感受到就医过程中的“温度”。附属一院机关党支部组织开展“党员志愿者门诊导诊”主题党日活动，80余名同志深入门诊楼、急诊楼、口腔眼科楼及群力院区，对患者提问耐心答疑解惑，引导患者正确就诊，指导预约挂号，为患者排忧解难；口腔2016级临床本科联合党支部准备了结核防治知识宣传手册，利用科普讲解的方式对患者进行结核病知识的宣教，耐心解答患者的咨询，并发放宣传手册100余份。附属二院临床医学（“5+3”一体化）党支部的同学们充当咨询员、陪诊员、协调员等角色，为患者解决看病过程中的实际问题；超声医学科党支部在哈尔滨市第一福利院开辟超声检查绿色通道，为特困老人提供方便，同时考虑到福利院无电梯，重度失能、行动不便的老人较多，党员们将三台超声仪从一楼搬运到三楼，推到老人床前，配合老人体的体位为40余位特困失能老人进行了心脏、血管、肝脏等多个器官超声检查，并建立个人体检档案。附属三院各党支部在门诊轮流开展志愿爱心送水活动，坚持每周一至周五为门诊候诊患者及家属提供免费饮水服务。活动中一位白发苍苍的老奶奶紧紧地握住志愿者的手，流着泪说：“姑娘太好了，我口渴的不行了，又没有家属，自动卖水机太难使用

了，我实在不会用，你出现的太及时了”。基础寄生虫学党支部针对寄生虫病“看病难”的社会现象，为广大患者详细讲解了常见的肠道寄生虫疾病和食源性寄生虫疾病的危害、传播途径和防控措施等相关知识，并对患者进一步的治疗方案给予了合理建议及科学指导。

### **义诊服务，健康盛宴“与爱同行”**

各基层党支部通过义诊、科普讲座、学术交流等方式，让群众不出门即享受到一场场的“健康盛宴”。地病中心大骨节病防治研究所党支部来到尚志市亚布力镇，为当地及附近病区村民提供义诊，免费配发大骨节病治疗药物。附属一院口外二党支部前往松北区润福文化养老中心，为中心的近百位老人进行了全方位的健康检查并进行细致的口腔宣教；药剂党支部来到哈市荣市社区卫生服务中心，就社区居民提出的各种用药问题给予耐心解答；心内科党支部组织 36 名党员专家和医护人员，深入消防队、社区医院、120 分中心以及门诊连续 5 天开展 5 场义诊和健康宣教。附属二院心内科党支部专家团队在医院设立义诊诊台、心脏基础筛查点和咨询点，为前来咨询的市民提供基础检查，现场教授有氧训练操，前来咨询的张伯伯激动地说：“以前一直觉得心脏病不能多活动，平时都不敢运动，这回可以放心大胆的做康复训练了”。附属三院呼吸内科党支部来到延寿县福利村为 200 余位

村民进行了体检、义诊以及健康咨询、健康讲座，还为村民送去了药品；内科二党支部举办了“关爱生命、科学抗癌”健康宣讲活动，为患者认真讲解科学防癌理念，普及抗癌健康知识，进行心理辅导以及饮食指导，帮助癌症患者正确认识癌症，前来咨询的张大爷表示，通过参加此次活动，不仅纠正了以往对癌症的认识误区，也增强了战胜癌症的信心。附属四院外科第六党支部赴肇东市人民医院开展义诊活动，问诊患者百余人，先后为6名贫困前列腺患者进行了义诊手术；外科第七党支部来到凯峰缘护养院，为70位老人免费测视力、测血压、测血糖并开展健康讲座，82岁的李大爷激动地说：“听说今天有医生来义诊，我们都很高兴，年龄大了去医院不方便，希望以后能多组织这样的义诊活动，让社区老人幸福健康过好晚年”。

### **平凡善举，凝聚大爱“牵手你我”**

各基层党支部发挥战斗堡垒作用，用真情浇灌道德之花，真心为群众办实事，解难事。附属一院麻醉科党支部组织开展“不忘初心送关怀、牢记使命暖人心”慰问援疆志愿者家属活动，对家中有困难的援疆志愿者家属进行帮扶。附属三院机关五党支部联合医院宁养院一同来到朝阳镇平安村的一户肝癌患者家中，提供了相应的用药建议，送上了一些生活用品，患者家属感动地说：“感谢哈医大三院宁养义工志愿者

服务活动，宁养院的医护人员也总来看我，我们一定会坚强起来!”。基础七年制学生党支部来到哈尔滨太平区团结镇恒星小学开展扶贫支教活动，该学校位置偏僻，近200名学生中3/4为农民工子女，剩余学生均为下岗职工子女或贫困生，学生志愿者为这里的孩子开设了心理教育、生活常识、生活技能、历史、科学、技术、美术、音乐等多种课程，并给予一定程度的经济援助和物资援助。马院和人文学院第二党支部得知已毕业的2015级学生某同学的母亲在打工时发生事故造成腿部受伤，达到工伤标准，但是所在企业拒绝按工伤给予相应补偿，巨额医疗费用使家庭陷入困境的情况，支部马上召开会议，法学教师群策群力帮助该同学，全程为其提供法律援助。得到母校老师的帮助，她哽咽地说：“遇到事时，第一时间就想到了母校，因为这里是我的家，是我的依靠!”。机关学团联合党支部在得知一名在校学生父母离异，母亲身患轻微残疾，生活条件困难，母女相依为命来到哈医大求学的情况后，主动帮助她的母亲在学生公寓内安排门卫岗位，以缓解母女俩在校生活的实际困难；六公寓一名门卫同志，因突患疾病需要手术截肢，家中又独自一人，无其他经济来源，手术费用超出其经济承受能力，学团联合党支部在得知此情况后，在其住院期间派专人看望并给予经济上的帮助，病房里的她多次感动地掉下泪水，并表示等康复以后一定会

更加努力工作，回馈组织对她的关心与照顾。后勤管理党支部得知维修服务中心有三名困难职工，在了解了他们的需求后，支部组织捐款，为他们购置了全自动洗衣机、电压力锅、炉具。生物信息学院本科生物信息学党支部组织大学生为自闭症儿童开展了募捐活动，同时对本支部学生进行自闭症方面的知识培训，志愿者与自闭症儿童学校的孩子们一同到植物园开展游园活动，并对孩子们进行康复训练，通过志愿服务活动，增强大学生的爱心和社会责任感。

### **点滴小事，勇做“新时代的弄潮儿”**

“不积跬步，无以至千里；不积小流，无以成江海。”各基层党支部组织党员所做的一件件“小事”，汇聚成党员践行初心使命，为人民服务的“大事”。机关医工联合党支部针对秋冬交替季节诺如病毒进入高发期，在大学生中开展了诺如病毒感染宣传志愿服务活动，制作了简单易懂的宣传单和宣传海报，在寝室楼内进行张贴，同时利用学生下课的时间，在人流密集的学生食堂门前进行现场宣讲。活动中，支部党员从临床特征、传播、治疗、预防四个角度对诺如病毒进行知识普及，认真解答同学疑问，细心扫除认知盲区，受到学生的广泛欢迎。附属三院本科 2017 级党支部的同学们利用“国庆”休息时间，用自己的方式为祖国送上祝福，到哈尔滨市 ABC 双语幼儿园，为孩子们讲述中国共产党抗日战争

的历史，对孩子们进行爱国主义教育，并为他们送去了国旗和字画。后勤水电党支部组织义务劳动，全面清理打扫了锅炉房卫生，为学校节约了清扫资金。地病中心研究生党支部、公共卫生学院卫生学第二党支部的党员利用休息时间清理校园内散落在草坪和路边的塑料袋、废纸等，并将学校的室外长椅擦拭干净。公共卫生学院 2019 级预防硕士研究生党支部清理了保健路、测绘路、学府路上的“小广告”，捡起了街道上的垃圾，在广大市民中塑造了良好的哈医大形象。

---

报：省委“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组办公室，省委“不忘初心、牢记使命”主题教育第七巡回指导组，学校“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组成员

发：学校“不忘初心、牢记使命”主题教育巡回指导组，学校开展“不忘初心、牢记使命”主题教育各单位

---

共印 20 份